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السنة الثانية  السداسي الثاني-  (2024/2025 )-
الاجوبة النموذجية لامتحان مقياس: نظريات التنظيم والتسيير
 يوم 14 ماي2025
	التنقيط
	الاجابة النموذجية 
	السؤال

	05 نقاط 
	معنى العنصر الانساني :
ان الانسان هو اهم العناصر في العملية الادارية كونه من يحرك باقي العوامل والعناصر  فهو من يقوم بالتخطيط وهو من يقوم بتحديد الاهداف وهو من يجند الوسائل المالية والمادية وهو من يستخدم هذه الوسائل وهو من يجسد الاهداف وهو من يمارس الانشطة داخل المنظمة وهو من يحقق النتائج ...
	السؤال الاول:
تميزت نظرية العلاقات الانسانية باهتمامها بالعنصر الانساني .

المطلوب : بين معنى العنصر الانساني في الادارة.

	05 نقاط موزعة كما يلي: 02.5 نقطة للعنصر الاول و2.5 نقطة للعنصر الثاني.
	- تتمثل القطيعة فيما يلي: تجاوز النظرة التي سادت لدى المدرسة الكلاسيكية والتي تقول بان هناك طريقة مثلى واحدة بالإدارة والتسيير.والتاكيدعلى دراسة وتحليل الحالة أو الموقف بذاته وعدم الاعتماد على ماهو جاهز أثناء التعامل مع الفرد والجماعة والمنظمة ذلك أن لكل حالة ظروفها ومتغيراتها الزمانية والمكانية. كما ان المنظمة تزجد في بيئة وهي في حالة تفاعل مع هذه البيئة ومنه عليها ان تتاقلم معها وتعمل وفق الظروف السائدة .
- المبررات المقدمة في ذلك: أن التنظيم ينبغي ألا يكون نمطيا( بمعنى أن يتم بطريقة واحدة ) لان ذلك يعني أن الأهداف التنظيمية ثابتة ومحددة من القيادات أو النخبة والصحيح هو أن يترك للبيئة تقرير أولوية الأهداف حسب الظروف لتبقى المنظمة حية ، ذلك أن المنظمة هي نظام للتفاعل الإنساني القابل للتكيف والتغيير حسب ما تتطلبه الظروف الخاصة والمحيطة والمفروضة على المنظمة.
	السؤال الثاني:وصفت النظرية الموقفية بانها احدثت قطيعة مع الفكر الكلاسيكي.
المطلوب – فيما تتمثل هذه القطيعة وماهي المبررات المقدمة في سبيل ذلك .


	05 نقاط موزعة كما يلي: 02.5 نقطة للعنصر الاول و2.5 نقطة للعنصر الثاني.
	1-  فلسفة نظريةالنظم مقارنة بسابقاتها من النظريات ما يميزها عن سابقاتها من النظريات ).   
هذه الفلسفة تتمثل في تجاوز النظرة الكلاسيكية (القائمة على التعامل مع كل جزء) الى التعامل مع الكل المشكل من الاجزاء اي انه بدلا من التعامل مع كل جزء من أجزاء المنظمة بشكل منفصل(كما كان سائداعند المدرسة الكلاسيكية والانسانية) فان هذه النظرية في مجال الإدارة تنظر إلى المنظمة كنظام واحد متكامل وهادف يتكون من مجموعة من الأجزاء (تسمى أنظمة فرعية )المتفاعلة والمتكاملة ، وهي بهذا تركز على النظرة الشمولية للمنظمة على أساس أنها كل متكامل وفي نفس الوقت جزء من نظام اكبر وهو نظام البيئة المحيطة .

2-  تتمثل هذه الانظمة الفرعية في:

الكليات – القسام – المكتبة – الهيئات العلمية .
	السؤال الثالث: تعد نظرية النظم من اهم نظريات التنظيم والتسيير.
المطلوب – 1-بين فلسفة هذه النظرية مقارنة بسابقاتها من النظريات ( ما يميزها عن سابقاتها من النظريات ). 
-2- تعد الجامعة – كمنظمة - نظاما متكاملا بمفهوم نظرية النظم وهذا النظام يتكون من مجموعة من الانظمة الفرعية . فيما تتمثل هذه الانظمة الفرعية 

	05 نقاط موزعة كما يلي :
0.5 نقطة لكل جزئية
	. المقصود بالانسان كائن اقتصادي  هو ان مايهمه هو الامور المادية فقط والمقصود بالانسان كائن اجتماعي  هو ان مايهمه هو الامور المعنوية (النفسية والاجتماعية) بالاضافة الى الامور المادية والنظريات التي قالت بذلك هي النظرية الكلاسيكية بالنسبة للانسان كائن اقتصادي و نظرية العلاقات الانسانية بالنسبة لمقولة الانسان كائن اجتماعي .
أ- ركزت مدرسة الادارة العلمية على العمل فيما ركزت المدرسة السلوكية على العامل
ب-اهتم تايلوربالعمل التنفيذي فيما  اهتم  هنري  فايول بالعمل.الاداري والسبب في ذلك يعود الى كون "تايلور" كان.مدير ورشة انتاجية و"فايول "كان مهندس بالادارة العليا حيث تتمركز وظائف المدير(الوظائف الادارية ). والتعامل مع المنظمة وفق المنظور الاداري الذي ياخذ بعين الاعتبار الجوانب الادارية المختلفة خاصة ماتعلق منها بالوظائف الادارية 

	السؤال الرابع: لكل نظرية من نظريات التنظيم منطلقاتها وافتراضاتها ومن بين الافتراضات التي اتت بها هذه النظريات: الانسان كائن اقتصادي والانسان كائن اجتماعي .
المطلوب:

1- مالمقصود بالانسان كائن اقتصادي  و ما المقصود بالانسان كائن اجتماعي  وما هي النظريات التي قالت بذلك 
2- اكمل مايلي:أ- ركزت مدرسة الادارة العلمية على .........فيما ركزت المدرسة السلوكية على ............

ب-اهتم تايلوربالعمل...........فيما  اهتم  هنري  فايول بالعمل............والسبب في ذلك يعود الى كون "تايلور" كان...........و"فايول "كان ...............   



